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ATTI ASSEMBLEARI                                                                                  XI LEGISLATURA 

 

ESTRATTO PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA  

DEL 18 OTTOBRE 2022, N. 86 

 

PRESIEDE IL PRESIDENTE DINO LATINI 

    

CONSIGLIERI SEGRETARI   LUCA SERFILIPPI E MICAELA VITRI 

 

Assiste il Segretario dell’Assemblea legislativa Antonio Russi  

Alle ore 10,50 nella sala assembleare di via Tiziano n. 44, ad Ancona, il Presidente dichiara aperta la seduta 

dell’Assemblea legislativa. 

                                                                            O M I S S I S 

 Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:  

• MOZIONE N. 202 ad iniziativa dei Consiglieri Cesetti, Mangialardi, Bora, Carancini, Casini, Mastrovincenzo, 

Biancani, Vitri, concernente: “Introduzione del Servizio dello psicologo delle cure primarie e azioni a 

sostegno dell’intercettazione dei disturbi psicologici e dei bisogni di benessere psicologico dei cittadini”; 

• MOZIONE N. 223 ad iniziativa della Consigliera Lupini, concernente: “Introduzione del Servizio dello 

psicologo delle cure primarie”; 

• MOZIONE N. 224 ad iniziativa della Consigliera Lupini, concernente: “Inserimento delle psicologhe e 

psicologi nei presidi territoriali-Case di Comunità”. 

(abbinate ai sensi dell’articolo 144 del Regolamento interno) 

(Discussione generale) 

O M I S S I S 

Conclusa la discussione generale, il Presidente comunica che, in merito all’argomento trattato, è stata presentata ed 

acquisita agli atti una proposta di risoluzione (sulle mozioni n. 202 e 223), a firma dei Consiglieri Lupini, Cesetti, 

Mangialardi, Carancini, Mastrovincenzo, Vitri, Santarelli, Bora, Biancani, Casini, Ruggeri e, dopo aver dato la parola 
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per le dichiarazioni di voto alla Consigliera Lupini, la pone in votazione. L’Assemblea legislativa regionale approva, 

all’unanimità, la risoluzione, nel testo che segue:   

 “L’ASSEMBLEA LEGISLATIVA REGIONALE DELLE MARCHE 

Premesso che 

• benchè approfondite conoscenze sull'impatto della pandemia sulla salute mentale siano ancora in fase di 

elaborazione, è verosimile che la domanda di interventi psicosociali aumenterà notevolmente nei prossimi mesi e 

anni, alla luce degli effetti psicologici che la pandemia ha ingenerato e ingenererà sugli individui, in particolare 

sui giovani e sulle persone psicologicamente più fragili o più esposte alla crisi economica derivante 

dall'emergenza sanitaria; 

• nuovi Livelli Essenziali di Assistenza (Lea, Dpcm 12 gennaio 2017) prevedono che: «nell'ambito dell'assistenza 

sanitaria di base, il Servizio sanitario nazionale garantisce, attraverso i propri servizi ed attraverso í medici ed i 

pediatri convenzionati, la gestione ambulatoriale e domiciliare delle patologie acute e croniche secondo la 

migliore pratica ed in accordo con il malato, inclusi gli interventi e le azioni di promozione e di tutela globale 

della salute» e già molte Regioni hanno attivato positive sperimentazioni concernenti l'istituzione della 

figura/servizio Psicologo delle Cure Primarie; 

Considerato che 

• già alcune Regioni hanno attivato positive sperimentazioni concernenti l'istituzione della figura/servizio 

Psicologo delle Cure Primarie; 

• la Regione Campania ha istituito, con legge regionale 35/2020, la figura dello Psicologo delle cure primarie, a 

sostegno dei bisogni assistenziali emersi a seguito del COVID-19 e con la finalità di sostenere ed integrare 

l'azione dei medici di medicina generale e dei pediatri di libera scelta nell'intercettare e rispondere ai bisogni 

assistenziali di base dei cittadini; 

• la Corte costituzionale, con sentenza n. 241 del 13 dicembre 2021, ha respinto il ricorso proposto dalla Presidenza 

del Consiglio dei Ministri avverso la legge regionale della Campania (3 agosto 2020 n. 35), che istituisce presso i 

distretti sanitari il Servizio di psicologia di base a sostegno dei bisogni assistenziali emersi durante l'emergenza 

epidemiologica da COVID-19, ritenendo quindi legittimo che una Regione legiferi sull'istituzione del servizio di 

psicologia delle cure primarie; 

• la figura dello Psicologo di base avrebbe l'importante funzione di ridurre il rischio di disagio psichico, di 

intercettare i disturbi psicologici e i bisogni di benessere psicologico, con finalità di prevenzione e promozione 

della salute; 

• lo Psicologo di base potrebbe assumere in carico la richiesta di assistenza del paziente, sviluppando un progetto 

clinico comprensivo di dimensione diagnostica e programma di supporto psicologico; 

• tali interventi fornirebbero una risposta appropriata ai bisogni e ai crescenti problemi psicologici, contribuendo, 

altresì, ad effettivi risparmi per il Servizio sanitario nazionale, in quanto la sola medicalizzazione o la mancata 

risposta produce un indiscutibile incremento dei costi sanitari e sociali; 
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• la pandemia da Covid-19 ha provocato un oggettivo e diffuso aumento del disagio psichico per tutte le fasce della 

popolazione, in primis tra quelle più fragili; 

• sulla materia sono state depositate la proposta di legge n. 100/22 "Disposizioni in materia di istituzione del 

servizio di psicologia di base" e le Mozioni 202/22 "Introduzione del Servizio dello psicologo delle cure primarie 

e azioni a sostegno dell'intercettazione dei disturbi psicologici e dei bisogni di benessere psicologico dei cittadini" 

e 223/22 "Introduzione del Servizio dello psicologo delle cure primarie"; 

Dato atto che 

• la Regione Marche, con legge regionale n. 23/2021, ha istituito il Servizio di psicologia scolastica configurato 

come l'insieme coerente di attività psicologiche, integrate e coordinate tra loro, relative a tematiche e 

problematiche proprie del mondo della scuola" - che "può essere previsto, d'intesa con le istituzioni scolastiche, 

nelle scuole primarie e secondarie di I e Il grado, statali e paritarie del sistema scolastico regionale" ed è 

"finalizzato alla promozione della salute e del benessere psicofisico degli allievi, genitori, insegnanti, dirigenti, 

personale ATA ed educativo che opera nell'ambito scolastico"; 

• l'Assemblea legislativa regionale, nella seduta del 21 dicembre 2021, ha approvato all'unanimità la Risoluzione n. 

32 concernente la salute mentale; 

IMPEGNA IL PRESIDENTE E LA GIUNTA REGIONALE 

1. a valutare la possibilità di avviare una sperimentazione per l'introduzione dello Psicologo delle cure primarie nei 

servizi offerti dagli erogatori pubblici e privati accreditati, oltre che nelle equipe di medicina territoriale, anche 

con la finalità di sostenere ed integrare l'azione dei medici di medicina generale e dei pediatri di libera scelta; 

2. a garantire il finanziamento per le prestazioni erogate per la salute mentale e la prevenzione del disagio psichico 

per giovani e fasce più fragili della popolazione, anche valutando la possibilità di incrementare gli stanziamenti 

con maggiori e più adeguate risorse da trasferire alle aziende sanitarie”. 

 

IL PRESIDENTE 

               F.to Dino Latini      

I CONSIGLIERI SEGRETARI 

 

          F.to Luca Serfilippi 

 

 

 

 

 

                            F.to Micaela Vitri 


